An den

Freiheitliche Landtagsfrakti . -
g S S Présidenten des Siidtiroler Landtages

Silvius-Magnago-Platz 6

I - 39100 Bozen (BZ) Herrn Dr. Josef Noggler

Tel.: +39 0471 946158 Bozen
freiheitliche@landtag-bz.org

freiheitliche@pec.prov-bz.org BOZGFI, den 12. November 2020

die-freiheitlichen.com

ANFRAGE  igis/ao

Kiindigungen im Sanitatsbetrieb

Die Corona-Pandemie belastete vor allem das Personal des Sanitétsbetriebes auf physische und psychische
Weise. Auch in dieser Krisenzeit kam es in der Folge zu Kiindigungen bzw. beruflichen Neuorientierungen.

Daraus ergeben sich folgende Fragen an die Landesregierung verbunden mit der Bitte um schriftliche
Antwort:

1. Wie viel an Personal des Sanitatsbetriebes reichte im Jahr 2020 bis zum heutigen Tag eine Kiindigung
ein, bzw. wurde gekiindigt und wie waren die entsprechenden Zahlen in den Jahren 2017, 2018 und 20197
Es wird um eine detailierte Aufschllisselung nach Jahren und Kategorien (Arzte, Pfleger,
Verwaltungspersonal, andere Mitarbeiter ...) gebeten.

2. Wie viele Personen, die ihren Dienst im Sanitatsbetrieb gekiindigt haben, waren ans&ssige Stidtiroler,
andere italienische Staatsblrger oder Biirger eines anderen EU-Staates? Es wird um eine
Aufschlisselung nach Kategorien und den Jahren 2017, 2018, 2019 und 2020 bis zum heutigen Tag
gebeten.

3. Welches waren die haufigsten Kiindigungsgriinde seitens des Personals und welches waren die Griinde
seitens des Sanitétsbetriebes Personal zu entlassen? Bitte wiederum um eine Aufschliisselung nach den
oben genannten Jahren und Kategorien der Frage 1.

4. In wie vielen Fallen waren physische und psychische Folgen, welche auf die Corona-Pandemie
zurickzufiihren sind, der ausschlaggebende Grund fiir eine freiwillige Kiindigung im Jahr 20207

9. Konnten sowohl die freiwilligen Kiindigungen als auch die Kiindigungen, die durch den Sanitatsbetrieb
ausgesprochen worden sind, durch die Neuaufnahme von Personal bzw. Neuzugénge kompensiert
werden?

6. Inwelchen Bereichen und Abteilungen des Sanitétsbetriebes war es heuer besonders schwierig aufgrund
von Kindigungen neues Personal zu rekrutieren? Es wird um die Aufschliisselung der einzelnen Bereiche
und Abteilungen sowie der betroffenen Krankenhauser gebeten.

7. In welchen Bereichen und Abteilungen des Sanitatsbetriebes gibt es nach wie vor einen Personalmangel
aufgrund der Kiindigungen im Jahr 20207 Bitte wiederum um eine genaue Aufschliisselung der einzelnen
Bereiche und Abteilungen sowie der betroffenen Krankenhauser.
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Zur Kenntnis  Landtagsprasident
Josef Noggler
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_ 39100 Bozen

Antwort auf die Anfrage Nr. 1215/20 — Kiindigungen im Sanitéatsbetrieb

Bezug nehmend auf die im Betreff genannte Anfrage wird Folgendes mitgeteilt:

1. Wie viel an Personal des Sanititsbetriebes reichte im Jahr 2020 bis zum heutigen Tag eine
Kiindigung ein, bzw. wurde gekiindigt und wie waren die entsprechenden Zahlen in den Jahren 2017,
2018 und 20197 Es wird um eine detaillierte Aufschliisselung nach Jahren und Kategorien (Arzte,
Pfleger, Verwaltungspersonal, andere Mitarbeiter ...) gebeten.

Siehe Anlage 1

2. Wie viele Personen, die ihren Dienst im Sanitdtsbetrieb gekiindigt haben, waren ansissige
Siidtiroler, andere italienische Staatsbiirger oder Biirger eines anderen EU-Staates? Es wird um eine
Aufschliisselung nach Kategorien und den Jahren 2017, 2018, 2019 und 2020 bis zum heutigen Tag
gebeten.

Siehe Anlage 2

3. Welches waren die haufigsten Kiindigungsgriinde seitens des Personals und welches waren die
Griinde seitens des Sanitdtsbetricbes Personal zu entlassen? Bitte wiederum um eine
Aufschliisselung nach den oben genannten Jahren und Kategorien der Frage 1.

Vorausgeschickt, dass im Falle einer Kiindigung die Griinde nicht angegeben werden miissen, kénnen nur
Vermutungen angestelll werden. Die meisten Kindigungen betreffen Personal mit einem befristeten
Anstellungsverhaltnis aufgrund der fehlenden Voraussetzung des erforderlichen Zweisprachigkeits-
nachweises. In diesen Fallen haben die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter meistens eine Anstellung — befristet
oder unbefristet - in der Nahe ihres Heimatortes erhalten. Fur die Aufschliisselung nach den Kategorien und
Jahren wie bei Frage 1 siehe Anlage 3.

4. In wie vielen Fillen waren physische und psychische Folgen, welche auf die Corona-Pandemie
zuriickzufiihren sind, der ausschlaggebende Grund fiir eine freiwillige Kiindigung im Jahr 20207

Dies ist uns nicht bekannt, nicht zuletzt deshalb, da die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter keinen Grund fir die
Kiindigung anfihren mussen.

5. Konnten sowohl die freiwilligen Kiindigungen als auch die Kiindigungen, die durch den
Sanitdtsbetrieb ausgesprochen worden sind, durch die Neuaufnahme von Personal bzw.
Neuzugédnge kompensiert werden?

Ja, der groRte Teil der Kundigungen konnte durch Neuaufnahme von Personal bzw. Neuzugéngen
kompensiert werden.
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6. In welchen Bereichen und Abteilungen des Sanitdtsbetriecbes war es heuer besonders schwierig
aufgrund von Kiindigungen neues Personal zu rekrutieren? Es wird um die Aufschliisselung der
einzelnen Bereiche und Abteilungen sowie der betroffenen Krankenhauser gebeten.

In jenen Bereichen und Abteilungen war es schwierig aufgrund der Kiindigungen neues Personal zu
rekrutieren, wo auch bereits vor der Pandemie ein Fachkraftemangel herrschte, nicht nur bei uns in Stdtirol,
sondern europaweit (Anasthesie, Padiatrie, Radiologie usw. was den &rztlichen Bereich anbelangt).

7. In welchen Bereichen und Abteilungen des Sanititsbetriebes gibt es nach wie vor einen
Personalmangel aufgrund der Kiindigungen im Jahr 2020? Bitte wiederum um eine genaue
Aufschliisselung der einzelnen Bereiche und Abteilungen sowie der betroffenen Krankenhauser.

Der Personalmangel ist nicht so sehr auf Kindigungen im Jahr 2020 zuriickzufiihren, sondern allgemein
auf den europaweiten Mangel an Gesundheitspersonal (Arzte sowie Pflegepersonal). Im pflegerischen
Bereich sind hier jene Bereiche betroffen, aufgrund des allgemeinen Fachkraftemangels, welche fir
,junge” Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter nicht so attraktiv sind und somit nicht die erste Wahl darstellen
wie z.B. der internistische Bereich, die Geriatrie usw.

Mit freundlichen GriuRen

Der Landesrat
Thomas Widmann
(mit digitaler Unterschrift unterzeichnet)



Anfrage Nr. 1215/2020 - Frage 1

2017 2018 2019 2020
Kiindigung/Ricktritt Betrieb 6 3 4 9
Arzte/Arztinnen
Krankenpfleger*innen 2 1 3
Verwaltungspersonal 1 2 1 3
restliches Personal 3 3 3
Riicktritt Bedienstete 142 269 242 208
Arzte/Arztinnen 31 78 62 41
Krankenpfleger*innen 55 88 88 85
Verwaltungspersonal 13 21 21 31
restliches Personal 43 82 71 51
Insgesamt 148 272 246 217
Anzahl| Bedienstete 10.028 10.102 10.257  10.619
Fluktuation 1,48% 2,69% 2,40% 2,04%



Anfrage Nr. 1215/2020 - Frage 2

2017 2018 2019 2020
Kiindigungen Bedienstete 142 269 242 208
ansassige Sidtiroler 91 163 120 91
Arzte/Arztinnen 11 27 19 12
Krankenpfleger*innen 37 50 39 35
Verwaltungspersonal 11 19 19 24
restliches Personal 32 67 43 20
andere italienische Staatsbiirger 31 77 93 96
Arzte/Arztinnen 11 42 32 24
Krankenpfleger*innen 11 24 35 37
Verwaltungspersonal 2 1 2 6
restliches Personal 7 10 24 29
Biirger eines anderen EU Staates 12 14 18 11
Arzte/Arztinnen 7 4 5 4
Krankenpfleger*innen 5 7 9 5
Verwaltungspersonal 0 0 0 1
restliches Personal 0 3 4 1
Biirger eines anderen Nicht-EU Staates 8 15 11 10
Arzte/Arztinnen 2 5 6 1
Krankenpfleger*innen 2 7 5 8
Verwaltungspersonal 1
restliches Personal 4 2 1



Anfrage Nr. 1215/2020 - Frage 3

Kiindigungen Bedienstete 142 269 242 208
provisorische Auftrdge 37 97 68 69
Arzte/Arztinnen 16 51 36 29
Krankenpfleger*innen 12 32 12 19
Verwaltungspersonal 3 6 6
restliches Personal 9 11 14 15
Vertretungen 38 67 72 66
Arzte/Arztinnen 1 3 5 1
Krankenpfleger*innen 17 27 37 40
Verwaltungspersonal 6 8 4 11
restliches Personal 14 29 26 14
unbefristet 67 105 102 73
Arzte/Arztinnen 14 24 21 11
Krankenpfleger*innen 26 29 39 26
Verwaltungspersonal 9 10 11 13

restliches Personal 18 42 31 23



Anfrage Nr. 1215/2020 - Frage 5

2017 2018 2019 2020

Neuanstellungen (befristet und uinbefristet)
Arzte/Arztinnen 251 144 156 114
Krankenpfleger*innen 314 227 176 223
Verwaltungspersonal 47 75 90 144
restliches Personal 215 242 252 262
Insgesamt 827 688 674 743



